
 
 
 

P r o t o k o l l 
der 26. Generalversammlung des Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock e.V. 

vom Sonntag, dem 07. April 2024 

 
 
 
 
 
TOP 1   Begrüßung durch den Vorsitzenden 

Der Vorsitzende Johan Vennevertloo begrüßt die Anwesenden (laut Liste 25 Personen) herzlich.  
Der Vorsitzende entschuldigt unser Ehrenmitglied Br. Hubert Müller, da dieser am heutigen Wochen-
ende sein Profess- Jubiläum feiert. Br. Hubert Müller lässt erinnern, dass der Freundeskreis jetzt 
schon 30 Jahre besteht. Des Weiteren begrüßt der Vorsitzende den Ehrenvorsitzenden Frits Oostrik.  
 
Zu Beginn der Sitzung erinnert der Vorsitzende an die im Jahr 2023 verstorbenen Mitglieder. 
Pater John spricht ein Gebet und die Anwesenden gedenken der Toten in Stille. 
 
Nicht an der Generalversammlung teilnehmen kann das Ehrenmitglied Pfarrer Theberath. Er lässt 
sich entschuldigen. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Maria und Wilhelm Schwanekamp, die seit vielen Jahren Einladun-
gen zur Generalversammlung in Vreden persönlich verteilen, für ihren besonderen Einsatz.  
 
Bei Karl Heinz Orriens und Thomas Barenborg bedankt sich der Vorsitzende für die Gestaltung des 
geistlichen Konzerts mit Orgel und Trompete. 
 
Top 2  Protokoll der 27. Generalversammlung 2023 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass das Protokoll der 27. Generalversammlung 2023 ordnungs-
gemäß auf der Internetseite www.barockkirche-zwillbrock.de/freundeskreis veröffentlicht wurde 
und für alle abrufbar ist. Aus diesem Grund wird auf ein Verlesen verzichtet. Zum Protokoll gibt es 
keine Anmerkungen. Es wird von den Anwesenden einstimmig angenommen. 
 
TOP 3  Bericht des Vorsitzenden, Rückblick 2023 
Der Vorsitzende erläutert, dass der niederländisch-deutsche Freundeskreis seit 29 Jahren mit unter-
schiedlichen Projekten den Erhalt der Zwillbrocker Kirche fördert und informiert über Beschlüsse und 
Maßnahmen im Jahr 2023: 

 Vor ca. 20 Jahren gab es die Vision ein Nebengebäude im Klostergarten zu errichten. 
Seit einiger Zeit ist dieses Gebäude wieder im Gespräch. Es wurden Pläne vorgestellt, wie Zu-
kunftsperspektiven in Zwillbrock mit seiner Barockkirche als liturgischen und kulturellen Ort, 
die Nutzung von Synergieeffekten sowie weitere Möglichkeiten für die Patris aussehen könn-
ten. Nach dieser Vorstellung wurden die Mitglieder befragt, ob dieses Projekt weiter verfolgt 
werden soll. Ergebnis: 23 Stimmen dafür, 1 Stimme dagegen, 1 Enthaltung 



 

 Guido Leeck hat mehrere Entwürfe für einen neuen Altartisch vorgelegt. Herr Weidenfeller 
von „Hand und Herz Vreden“ würde uns diesen Altartisch gerne bauen. Hier würde der 
Freundeskreis gerne finanziell unterstützen. Die genaue Ausführung des Altartisches steht 
noch nicht fest. Nach dieser Vorstellung wurden die Mitglieder befragt, ob dieses Projekt 
weiter verfolgt werden soll. Ergebnis: 24 Stimmen dafür, keine Stimme dagegen, 1 Enthal-
tung 

 Karl- Heinz Orriens hat einen neuen Entwurf für den Flyern gemacht. Es soll ein Druck in 2 
Sprachen werden. Markus Thesing prüft die Konto- Nummer. Außerdem sollen neue Fotos 
verwendet werden. Der Text im Flyer wird von Herr Dr. Terhalle beziehungsweise von Frits 
Oostrik angepasst (deutsch / niederländisch). Jeroen Groot Kormelink kümmert sich um den 
QR- Code. Auf dem Flyer wird es einen Hinweis zu unserer Webseite geben. Dort könnte man 
ein Anmeldeformular finden. Der Vorsitzende bedankt im Namen des Freundeskreises für 
das Engagement. 

 
 
TOP 4  Kassenbericht des Schatzmeisters 
 
Schatzmeister Markus Thesing verliest den Kassenbericht des Freundeskreises Barockkirche Zwill-
brock e.V. Es gibt keine Anfragen und Anmerkungen von den Anwesenden.  
 
TOP 5  Bericht der Kassenprüfer 
Herr Wilhelm Schwanekamp und Herr Peter Ehlich haben gemeinsam am 01. März 2024 die Kasse 
geprüft. Herr Schwanekamp liest den Bericht der gemeinsamen Kassenprüfung vor. Die Prüfung 
ergab, dass keine Differenzen und Unstimmigkeiten vorlagen. Die Kasse sei ordnungsgemäß und 
rechnerisch korrekt geführt worden. Herr Schwanekamp dankt dem Schatzmeister für die gute Zu-
sammenarbeit. 
 
TOP 6  Entlastung des Vorstandes und des Schatzmeisters 
Herr Gerd Hilbing stellt den Antrag, dem Vorstand mit dem Schatzmeister die Entlastung zu erteilen. 
Die Anwesenden stimmen dem Antrag einstimmig mit eine Enthaltungen zu. Der Vorsitzende be-
dankt sich bei Herrn Schwanekamp und Herrn Ehlich für den Einsatz der beiden Kassenprüfer.  
 
TOP 7  Wahl der Kassenprüfer 
Der Vorsitzende schlägt vor, die Herren Wilhelm Schwanekamp und Peter Ehlich auch für das Rech-
nungsjahr 2024 als Kassenprüfer zu wählen. Herr Schwanekamp und Herr Ehlich werden von der 
Versammlung einstimmig mit einer Enthaltung wiedergewählt. Herr Schwanekamp erklärt, sie seien 
gerne bereit sind, das Amt anzunehmen. Der Vorsitzende bedankt sich und freut sich auf die weitere 
konstruktive Zusammenarbeit.  
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Top 8                 Der Karmeliterorden, seine Geschichte und sein Wirken in Zwillbrock 
Pater John berichtet, dass der Karmeliterorden der einzige Orden ist, der keinen Gründer hat. Am 
Beginn der Geschichte steht nicht das Charisma eines Einzelnen, sondern die Lebensgemeinschaft 
einer Gruppe. Es waren Kreuzfahrer und Palästinapilger, die sich gegen Ende des 12. Jahrhunderts im 
Kamelgebirge zunächst als Einsiedler niederließen. Es zog sie weg vom Lärm und der Waffengewalt 
der Kreuzzüge in die Einsamkeit und Stille, um dort die leise Stimme Gottes hören und entdecken zu 
können. Später schlossen sich diese Eremiten zu einer Gemeinschaft zusammen und prägten eine 
eigene Lebensweise aus, die sie sich von Albertus, dem Patriarchen von Jerusalem als Regel nieder-
schrieben ließen. 
Das Ordensfest am 16. Juli wurde 1726 in den römischen Kalender aufgenommen.  
Der Orden des Karmel will mit seiner reichen spirituellen Tradition auch heute Gelegenheit bieten, 
inmitten der modernen Wüsten unserer Zeit, Gottes Gegenwart aufzuspüren. Wo Menschen zutiefst 
sein dürfen, die sie sind. Mehr noch als ein äußeres Gebilde symbolisiert „Karmel“ somit den Ort der 
Gottesbegegnung im menschlichen Herzen. 
 
Im diesem Sinne wirken unsere Pater hier in Zwillbrock. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Pater John für den ausführlichen Bericht. 
 
 
Top 9  Verschiedenes  
Herr Hecking macht darauf aufmerksam, dass er bei der letzten Generalversammlung darauf hinge-
wiesen hat, dass die Inschriften auf den Bildstöcken vor der Barockkirche deutliche Zerfallsspuren 
nicht mehr leserlich sind. Es wurde bei den Versammlungen  darüber gesprochen und überlegt, ob 
man diese nachzeichnen kann. Dieses war schon eher ein Thema und wurde damals von Edgar Jetter 
sehr skeptisch wahrgenommen (Thema: Denkmalamt). Eine Maßnahme wäre es, eine kleine Infotafel 
neben den Bildstöcken aufzustellen, die die Übersetzung aufzeigt. Weitere Infos könnten auch über 
einen QR-Code abgerufen werden. Wie groß oder aus welchem Material so eine Tafel sein dürfte, 
muss noch besprochen werden.  

Der Vorstand wird sich nochmal beim Denkmalamt erkundigen, ob die Schrift nachgezeichnet wer-
den dürfen.  

 
Mit dem Dank an alle teilnehmenden Mitglieder beendet der Vorsitzende Johan Vennevertloo die 
Generalversammlung 2024. Ein besonderer Dank gilt dem Eigentümer des Hauses Kloppendiek und 
der Familie van den Berg-Ahrens für die Zurverfügungstellung des Raumes und die freundliche Bewir-
tung bei der Versammlung. 
 

Vreden, den 25. Mai 2024   

Johan Vennevertloo      Irene Dechering 

Vorsitzender        i.V. Schriftführerin 


